
2022-2023 学年八上数学期末模拟试卷 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷

上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非

选择题答案写在试卷题目指定的位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1．如果数据 x
1
，x

2
，…，x

n的方差是 3，则另一组数据 2x
1
，2x

2
，…，2x

n的方差是（      ） 

A．3 B．6 C．9 D．12 

2．某次列车平均提速 vkm/h，用相同的时间，列车提速前行驶 skm，提速后比提速前

多行驶 50km，求提速前列车的平均速度．设列车提速前的平均速度是 xkm/h，下面所

列出的四个方程中，正确的是（  ） 

A．
50s s

x x v





 B．

50s s

x v


  C．

50s s

v x


  D．

50s s

x x v





 

3．等腰三角形的一个角比另一个角的2倍少 20度，则等腰三角形顶角的度数是（   ） 

A．140  B．20 或80  C．44 或80  D．140 或44 或

80  

4．把式子 2x（a﹣2）﹣y（2﹣a）分解因式，结果是（  ） 

A．（a﹣2）（2x+y） B．（2﹣a）（2x+y） 

C．（a﹣2）（2x﹣y） D．（2﹣a）（2x﹣y） 

5．如图，在平行四边形 ABCD 中， 4AD ，点 E ，F 分别是 BD，CD 的中点，则

EF 等于（    ） 

 

A．2 B．3 C．4 D．5 

6．下列计算正确的是（  ） 

A．（﹣1）0＝1 B．（x+2）2＝x2+4 C．（ab3）2＝a2b5 D．2a+3b＝5ab 

7．对于命题“若 a2＞b2，则 a＞b”，下面四组关于 a，b 的值中，能说明这个命题是假

命题的是（  ） 

A．a＝3，b＝2 B．a＝3，b＝﹣2 C．a＝﹣3，b＝﹣2 D．a＝﹣2，b＝﹣



3 

8．若 29 2( 1) 16x k x   是完全平方式，则 k 的值为（    ） 

A．－5 或 7 B． 7  C．13 或－11 D．11 或－13 

9．几个同学包租一辆面包车去旅游，面包车的租价为180元，后来又增加了两名同学，

租车价不变，若设原来参加旅游的同学共有 x 人，结果每个同学比原来少分摊元车费

（    ） 

A．
180 180

2x x



 B．

180

( 2)x x 
 C．

360

( 2)x x 
 D．

720

( 2)x x 
 

10．在△ABC中，AD是角平分线，DE⊥AB于点E，△ABC的面积为 15，AB=6，DE=3，

则 AC 的长是（  ） 

A．8 B．6 C．5 D．4 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11．如图， , , , 30AB AC BD CD AD AE BAD      ,则

EDC  _________________． 

 

12．0.0000000257 用科学计数法表示为 ______ 

13．若代数式
( 2)( 1)

1

x x

x

 


 的值为零，则 x 的取值应为 _____． 

14．如图，在 ABC 中，AC 的垂直平分线交 BC 于点 D，且 AB BD ，若 40B  ，

则 C  __________． 

 

15．若分式
2 1

5 5

x

x




的值为 0，则实数 x 的值为_________． 

16．已知 2ma  ， 3na  ，则 2 3m na   ____. 

17．平面直角坐标系中，与点（4，-3）关于 x 轴对称的点是______． 



18．分式
2

2

2

4

x y

xy
化为最简分式的结果是__________________． 

三、解答题(共 66 分) 

19．（10 分）如图，直线
1

2
y x 与双曲线

k
y

x
 ( 0)k  交于 A 点，且点 A 的横坐标是

1．双曲线
k

y
x
 ( 0)k  上有一动点 C（m，n）, (0 4)m  .过点 A 作 x 轴垂线，垂

足为 B，过点 C 作 x 轴垂线，垂足为 D，联结 OC． 

 

（1）求 k 的值； 

（2）设 COD AOB 与 的重合部分的面积为 S，求 S 与 m 的函数关系； 

（3）联结 AC，当第（2）问中 S 的值为 1 时，求 ACO 的面积． 

20．（6分）如图 A 村和 B 村在一条大河 CD 的同侧，它们到河岸的距离 AC、BD 分别

为 1 千米和 4 千米，又知道 CD 的长为 4 千米. 

 

（1）现要在河岸 CD 上建一水厂向两村输送自来水.有两种方案备选. 

方案 1：水厂建在 C 点，修自来水管道到 A 村，再到 B 村（即 AC+AB）.（如图） 

 

方案 2：作 A 点关于直线 CD 的对称点 A，连接 A B 交 CD 于 M 点，水厂建在 M 点



处，分别向两村修管道 AM 和 BM. （即 AM+BM） （如图） 

 

从节约建设资金方面考虑，将选择管道总长度较短的方案进行施工.请利用已有条件分

别进行计算，判断哪种方案更合适. 

（2）有一艘快艇 Q 从这条河中驶过，当快艇 Q 与 CD 中点 G 相距多远时，△ABQ 为

等腰三角形？直接写出答案，不要说明理由. 

21．（6分）列方程解应用题：为了迎接春运高峰，铁路部门日前开始调整列车运行图，

2015 年春运将迎来“高铁时代”．甲、乙两个城市的火车站相距 1280 千米，加开高铁后，

从甲站到乙站的运行时间缩短了 11 小时，大大方便了人们出行．已知高铁行驶速度是

原来火车速度的 3.2 倍，求高铁的行驶速度． 

22．（8分）如图，在平面直角坐标系中，A(﹣3，3)，B(﹣1，﹣1)在 y 轴上画出一个点

P，使 PA+PB 最小，并写出点 P 的坐标． 

 

23．（8分）如图，已知点 E，C 在线段 BF 上，BE＝CF，∠ABC=∠DEF，AB=DE， 

(1)求证：△ABC≌△DEF． 

(2)求证：AC∥DF 

 

24．（8分）如图，在四边形 ABCD 中，对角线 AC，BD 相交于点 O，AO＝CO，BO＝



DO，且∠ABC+∠ADC＝180°． 

 

（1）求证：四边形 ABCD 是矩形； 

（2）若∠ADF：∠FDC＝3：2，DF⊥AC，求∠BDF 的度数． 

25．（10 分）已知：直线m n，点 A，B 分别是直线 m ，n上任意两点，在直线n 上

取一点C ，使 BC AB ，连接 AC ，在直线 AC 上任取一点 E ，作 BEF ABC  ，

EF 交直线 m 于点 F ． 

 

（1）如图 1，若点 E 是线段 AC 上任意一点， EF 交 AB 于 H ，求证： EF BE ； 

（2）如图 2，点 E 在线段 AC 的延长线上时， ABE 与 AFE 互为补角，若

90ABC  ，请判断线段 EF 与 BE 的数量关系，并说明理由． 

26．（10 分）综合与实践 

已知，在 Rt△ABC 中，AC＝BC，∠C＝90°，D 为 AB 边的中点，∠EDF＝90°，∠EDF

绕点 D 旋转，它的两边分别交 AC，CB（或它们的延长线）于点 E，F． 

 

（1）（问题发现） 

如图 1，当∠EDF 绕点 D 旋转到 DE⊥AC 于点 E 时（如图 1）， 



①证明：△ADE≌△BDF； 

②猜想：S
△DEF

+S
△CEF

＝     S
△ABC

． 

（2）（类比探究） 

如图 2，当∠EDF 绕点 D 旋转到 DE 与 AC 不垂直时，且点 E 在线段 AC 上，试判断

S
△DEF

+S
△CEF

与 S
△ABC

的关系，并给予证明． 

（3）（拓展延伸） 

如图 3，当点 E 在线段 AC 的延长线上时，此时问题（2）中的结论是否成立？若成立，

请给予证明；若不成立，S
△DEF

，S
△CEF

，S
△ABC

又有怎样的关系？（写出你的猜想，不

需证明） 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1、D 

【分析】先求出另一组数据的平均数，然后再利用方差公式

2 2 2 2

1 2

1
[( ) ( ) ( ) ]

n

s x x x x x x

n

       求出方差，找到与给定的一组数据的方差

之间的关系，则答案可解． 

【详解】设数据 x
1
，x

2
，…，x

n
的平均数为 x  ，方差为 2s ，则 

1 2 n

x x x

x

n

  
 ， 2 2 2 2

1 2

1
[( ) ( ) ( ) ]

n

s x x x x x x

n

       ， 

则另一组数据的平均数为 

1 2

2 2 2
2n

x x x

x

n

  
  ， 

方差为： 

2 2 2 2 2 2 2

1 2 1 2

1 4
[(2 2 ) (2 2 ) (2 2 ) ] [( ) ( ) ( ) ] 4 12

n n

x x x x x x x x x x x x s

n n

              

  

故选：D． 

【点睛】 

本题主要考查平均数和方差的求法，掌握平均数和方差的求法是解题的关键． 

2、A 



【分析】先求出列车提速后的平均速度，再根据“时间路程速度”、“用相同的时间，

列车提速前行驶 kms ，提速后比提速前多行驶50km ”建立方程即可． 

【详解】由题意得：设列车提速前的平均速度是 /xkm h ，则列车提速后的平均速度是

( ) /x v km h  

则
50s s

x x v





 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了列分式方程，读懂题意，正确求出列车提速后的平均速度是解题关键． 

3、D 

【分析】设另一个角是 x，表示出一个角是 2x-20°，然后分①x 是顶角，2x-20°是底

角，②x 是底角，2x-20°是顶角，③x 与 2x-20°都是底角根据三角形的内角和等于 180°

与等腰三角形两底角相等列出方程求解即可． 

【详解】设另一个角是 x，表示出一个角是 2x-20°， 

①x 是顶角，2x-20°是底角时，x+2（2x-20°）=180°， 

解得 x=44°， 

∴顶角是 44°； 

②x 是底角，2x-20°是顶角时，2x+（2x-20°）=180°， 

解得 x=50°， 

∴顶角是 2×50°-20°=80°； 

③x 与 2x-20°都是底角时，x=2x-20°， 

解得 x=20°， 

∴顶角是 180°-20°×2=140°； 

综上所述，这个等腰三角形的顶角度数是 44°或 80°或 140°． 

故答案为：D． 

【点睛】 

本题考查了等腰三角形两底角相等的性质，三角形的内角和定理，难点在于分情况讨论，

特别是这两个角都是底角的情况容易漏掉而导致出错． 

4、A 

【分析】根据提公因式法因式分解即可. 

【详解】2x（a﹣2）﹣y（2﹣a） 

＝2x（a﹣2）＋y（a﹣2） 



＝（a﹣2）（2x+y）． 

故选：A． 

【点睛】 

此题考查的是因式分解，掌握用提公因式法因式分解是解决此题的关键. 

5、A 

【分析】根据平行四边形的性质和三角形中位线定理，即可得到答案. 

【详解】解：∵ ABCD 是平行四边形， 

∴ 4BC AD  ， 

∵点 E ， F 分别是 BD，CD 的中点， 

∴ EF 是△BCD 的中位线， 

∴
1 1

4 2
2 2

EF BC    ； 

故选：A. 

【点睛】 

本题考查了平行四边形的性质和三角形的中位线定理，解题的关键是熟练掌握所学的知

识进行解题. 

6、A 

【分析】根据零指数幂法则、完全平方公式、积的乘方法则以及合并同类项法则逐个判

断即可 

【详解】解：A、（﹣1）0＝1，故本选项正确； 

B、应为（x+2）2＝x2+4x+4，故本选项错误； 

C、应为（ab3）2＝a2b6，故本选项错误； 

D、2a 与 3b，不是同类项，不能合并，故本选项错误． 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了零指数幂法则、完全平方公式、积的乘方法则以及合并同类项法则，熟练掌

握运算法则及乘法公式是解题的关键． 

7、C 

【分析】说明命题为假命题，即 a、b 的值满足 a2＞b2，但 a＞b 不成立，把四个选项中

的 a、b 的值分别代入验证即可． 

【详解】解：当 a＝3，b＝2 时，a2＞b2，而 a＞b 成立，故 A 选项不符合题意； 

当 a＝3，b＝﹣2 时，a2＞b2，而 a＞b 成立，故 B 选项不符合题意； 

当 a＝﹣3，b＝﹣2 时，a2＞b2，但 a＞b 不成立，故 C 选项符合题意； 



当 a＝﹣2，b＝﹣3 时，a2＞b2不成立，故 D 选项不符合题意； 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查假命题的判断，举反例是说明假命题不成立的常用方法，但需要注意所举

反例需要满足命题的题设，但结论不成立． 

8、C 

【分析】先根据两平方项确定出这两个数，再根据完全平方公式的乘积二倍项即可确定

k 的值． 

【详解】解：∵9x2-2（k-1）x+16=（3x）2-2（k-1）x+42， 

∵9x2-2（k-1）x+16 是完全平方式， 

∴-2（k-1）x=±2×3x×4， 

解得 k=13 或 k=-1． 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查了完全平方式，根据平方项确定出这两个数是解题的关键，也是难点，熟

记完全平方公式对解题非常重要． 

9、C 

【分析】用总车费除以人数得每人分摊的车费数，两者相减，利用分式的通分进行加减

并化简即可． 

【详解】解：∵原来参加旅游的同学共有 x 人时，每人分摊的车费为
180

x
元， 

又增加了两名同学，租车价不变，则此时每人分摊的车费为
180

x 2
元， 

∴每个同学比原来少分摊元车费：
180 180 180( 2) 180 360

2 ( 2) ( 2)

x x

x x x x x x

 
  

  
 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查了列分式并进行分式的加减计算，掌握利用通分方法进行分式的加减计算是解

题的关键． 

10、D 

【解析】试题分析：根据角平分线的性质可得：点 D到 AB和 AC 的距离相等，根据

题意可得：△ ABD 的面积为 9，△ ADC 的面积为 6，则 AC 的长度=6×2÷3=4. 

考点：角平分线的性质 



 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11、15  

【分析】根据等腰三角形三线合一性质求得∠CAD 与∠ADC 的度数，再根据 AD=AE，

利用三角形内角和定理可求得∠ADE 的度数，从而不难求解． 

【详解】∵AB=AC，BD=CD， 

∴AD 平分∠BAC，AD⊥BC， 

∴∠CAD=∠BAD=30°，∠ADC=90°． 

∵AD=AE， 

∴∠ADE=∠AED=
180 CAD

2

 
=

180 30

2

  
=75°， 

∴∠CDE=∠ADC-∠ADE=90°-75°=15°． 

∴故答案为：15． 

【点睛】  

本题主要考查了等腰三角形的判定与性质，三角形内角和等知识点，熟练掌握等腰三角

形的判定与性质是解题的关键． 

12、2.57×10−1 

【分析】绝对值小于 1 的正数也可以利用科学记数法表示，一般形式为 a×10−n，与较

大数的科学记数法不同的是其所使用的是负指数幂，指数由原数左边起第一个不为零的

数字前面的 0 的个数所决定． 

【详解】0.0000000257 =2.57×10−1． 

故答案为：2.57×10−1． 

【点睛】 

本题考查用科学记数法表示较小的数，一般形式为 a×10−n，其中 1≤|a|＜10，n 为由原

数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定． 

13、1． 

【分析】分式的值为 2 的条件是：（1）分子=2；（1）分母≠2．两个条件需同时具备，

缺一不可． 

【详解】解：若代数式

  2 1

1

x x

x

 


的值为零， 

则（x﹣1）=2或（x﹣1）=2，即 x=1或 1， 

∵|x|﹣1≠2，x≠1，∴x 的取值应为 1， 



故代数式

  2 1

1

x x

x

 


的值为零，则x 的取值应为1． 

【点睛】 

由于该类型的题易忽略分母不为 2 这个条件，所以常以这个知识点来命题． 

14、35° 

【分析】根据等腰三角形的性质算出∠BAD，再由垂直平分线的性质得出△ADC 为等

腰三角形，则有∠C=∠DAC 从而算出∠C. 

【详解】解：∵ AB BD ，∠B=40°， 

∴∠BAD=∠BDA=（180°-40°）×
1

2
=70°， 

∵ AC 的垂直平分线交 BC 于点 D， 

∴∠DAC=∠C， 

∴∠C=
180

2

B BAD  
=35°. 

故答案为：35°. 

【点睛】 

本题考查了等腰三角形的性质和垂直平分线的性质，以及三角形内角和定理，解题的关

键是善于发现图中的等腰三角形，利用等边对等角得出结果. 

15、 1  

【分析】根据分式值为 0 的条件①分母不为 0，②分子等于 0 计算即可. 

【详解】解：由题意得5 5 0x  且 2 1 0x     

由5 5 0x  解得 1x  ； 

由 2 1 0x   解得 1x   或 1（舍去） 

所以实数 x 的值为 1 . 

故答案为： 1 . 

【点睛】 

本题考查了分式值为零的条件，熟练掌握分式值为 0 时满足得条件是解题的关键，易错

点在于容易忽视分式的分母不为 0. 

16、1 

【分析】利用同底数幂的运算法则计算即可． 

【详解】解：    2 3
2 3m n m na a a   且 2ma  ， 3na   

∴原式= 2 32 3 108    
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